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ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ 

ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙ∆ΩΝ: ΕΞΙ (6) 

ΘΕΜΑ A 

Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό κάθε µιας από τις παρακάτω ερω-
τήσεις A1-A4 και δίπλα το γράµµα που αντιστοιχεί στo σωστό συµπλήρωµα. 

A1. Σε µια φθίνουσα ταλάντωση στην οποία η δύναµη απόσβεσης 

είναι της µορφής F = - bυ, µε την πάροδο του χρόνου  

α. η περίοδος αυξάνεται. 

β. η περίοδος µειώνεται. 

γ. η περίοδος µένει σταθερή. 

δ. η περίοδος αρχικά αυξάνεται και στη συνέχεια µειώνεται. 

Μονάδες 5 

A2. Τα µικροκύµατα  

α. παράγονται από ηλεκτρονικά κυκλώµατα.   

β. χρησιµοποιούνται στη ραδιοφωνία. 

γ. χρησιµοποιούνται στις ακτινογραφίες. 

δ. παράγονται από διασπάσεις ραδιενεργών πυρήνων. 

Μονάδες 5 

A3. Η σειρήνα ενός τρένου εκπέµπει ήχο µε συχνότητα f. Η συ-

χνότητα του ήχου που αντιλαµβάνεται ο µηχανοδηγός του 

α. αυξάνει όσο το τρένο επιταχύνεται.   

β. είναι  σταθερή σε όλη τη διάρκεια της κίνησης του τρένου. 

γ. είναι  σταθερή και µεγαλύτερη από f. 

δ. εξαρτάται από τη φορά κίνησης του τρένου. 

Μονάδες 5 

A4. Το πλάτος σε µια φθίνουσα µηχανική ταλάντωση του συστήµα-

τος ελατήριο – µάζα µειώνεται µε την πάροδο του χρόνου σύµ-

φωνα µε την εξίσωση Α = Α0e-Λt. Η σταθερά Λ  

α. εξαρτάται από τη σταθερά του ελατηρίου. 

β. είναι ανεξάρτητη από τις ιδιότητες του µέσου. 

γ. εξαρτάται από το σχήµα του αντικειµένου που κινείται.  

δ. είναι ανεξάρτητη από τη µάζα του σώµατος.   

Μονάδες 5 
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A5. Να γράψετε στο τετράδιό σας στο τετράδιό σας το γράµµα κάθε πρότα-

σης και δίπλα σε κάθε γράµµα τη λέξη Σωστό για τη σωστή πρόταση και 
τη λέξη Λάθος για τη λανθασµένη. 

α. Το φαινόµενο της ολικής ανάκλασης συµβαίνει όταν το φως 

µεταβαίνει από µέσο Α σε µέσο Β για τα οποία ισχύει nA > nB. 

β. Οι µεταλλικές επιφάνειες για τα ραδιοκύµατα παίζουν το ρόλο 

που παίζουν οι καθρέπτες για το φώς. 

γ. Η ταχύτητα µηχανικού κύµατος αυξάνεται, όταν αυξάνεται η 

συχνότητα ταλάντωσης της πηγής που το παράγει. 

δ. Τα ηλεκτροµαγνητικά κύµατα διαδίδονται σε όλα τα υλικά µε 

την ταχύτητα του φωτός. 

ε. Οι ακτίνες Χ παράγονται αν βοµβαρδίσουµε µεταλλικό στόχο 

µε ηλεκτρόνια µεγάλης ταχύτητας.       

Μονάδες 5 

ΘΕΜΑ B 

B1. Το ορθογώνιο πρίσµα ΑΒΓ του σχήµατος 

έχει γωνία φ = 300 και δείκτη διάθλασης 1n = 3 . 

Το πρίσµα βρίσκεται µέσα σε δοχείο που περιέ-

χει υγρό µε δείκτη διάθλασης n2 = 1,2. Μια µο-

νοχρωµατική ακτίνα φωτός πέφτει κάθετα στη 

έδρα ΑΒ του πρίσµατος. Να σχεδιάσετε την πο-

ρεία της οπτικής ακτίνας µέχρι να βγει από το πρίσµα δίνοντας τις 

απαραίτητες εξηγήσεις. ∆ίνεται 0 3ηµ46 = = 0,722
2,4

  

Μονάδες 7 

B2. ∆ύο σώµατα Α και Β κινούνται σε 

οριζόντιο επίπεδο και στην ίδια διεύ-

θυνση µε ταχύτητες υΑ και υΒ των ο-

ποίων οι αλγεβρικές τιµές σε συνάρτη-

ση µε το χρόνο µεταβάλλονται, όπως 

στο διάγραµµα του σχήµατος. Τη χρονι-

κή στιγµή  t = 4 s συγκρούονται πλα-

στικά και η διάρκεια της κρούσης είναι 

αµελητέα. ∆ίνεται g = 10 m/s2 . 
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Β2.1. Ο συντελεστής τριβής µ µεταξύ του κάθε σώµατος και του 

επιπέδου είναι  

α. 0,02                β. 0,04            γ. 0,05     

Μονάδες 2 

Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

Μονάδες 3 

Β2.2. Ο λόγος των µαζών A

B

m
m

 είναι  

α. 3                β. 2            γ. 1     

Μονάδες 2 

Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

Μονάδες 3 

B3.  Μία σφαίρα Α µε µάζα m ολισθαί-

νει σε λείο οριζόντιο επίπεδο χωρίς 

να περιστρέφεται, µε ταχύτητα µέτρου 

υ0. Η σφαίρα συγκρούεται µη κεντρικά 

µε ακίνητη σφαίρα Β µάζας 2m. Αν οι 

ταχύτητες των σφαιρών µετά την 

κρούση τους σχηµατίζουν τις γωνίες 

του σχήµατος, ο λόγος της απώλειας κινητικής ενέργειας στην 

κρούση προς την αρχική κινητική ενέργεια είναι :  

α.  0.                  β.  1
2

.                  γ.  1
4

.  

∆ίνονται 0 1ηµ30 =
2

, 0 3συν30 =
2

 και ότι οι διαστάσεις των σφαιρών 

θεωρούνται αµελητέες. 

Μονάδες 2 

Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

Μονάδες 6 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Θεωρούµε µια οµογενή χορδή ΚΛ τοποθετηµένη κατά µήκος του 

θετικού ηµιάξονα Οx ενός ορθογωνίου συστήµατος αναφοράς, ώστε 

το άκρο της Κ να ταυτίζεται µε την αρχή Ο (x=0, y=0) του 

συστήµατος αναφοράς. Το µήκος της χορδής είναι (ΚΛ) = =4 mℓℓℓℓ  και 

τη χρονική στιγµή t = 0 τα δύο άκρα της χορδής αρχίζουν να 
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εκτελούν ταλάντωση κατά τη διεύθυνση του άξονα y’y, µε εξίσωση 

y = 0,1ηµ(10πt) (S.I.). Τα παραγόµενα εγκάρσια κύµατα διαδί-

δονται κατά µήκος της χορδής µε ταχύτητα 2m/s. 

 

Γ1. Να γράψετε τις εξισώσεις των 2 κυµάτων που διαδίδονται στη 

χορδή και να εξετάσετε αν από τη συµβολή τους προκύπτει 

στάσιµο. 

Μονάδες 7 

Γ2. Να υπολογίσετε το πλάτος της ταλάντωσης, εξ αιτίας της 

συµβολής των σηµείων του ελαστικού µέσου που βρίσκονται στις 

θέσεις x1 = 2,7m και x2 = 3,4m. 

Μονάδες 4 

Γ3. Να υπολογίσετε την αποµάκρυνση y από τη θέση ισορροπίας 

του, του σηµείου Ρ που βρίσκεται στη θέση x = 3m, τις χρονικές 

στιγµές t1 = 0,25s, t2 = 1s και t3 = 1,55s.  

Μονάδες 6 

Γ4. Να σχεδιάσετε την εικόνα τµήµατος της χορδής (στιγµιότυπο), 

τη χρονική στιγµή t = 2,75s, που περιλαµβάνεται µεταξύ των 

θέσεων x3 = 1m και x4 = 3m. 

Μονάδες 8 

ΘΕΜΑ ∆ 

 Ράβδος ΑΓ µε µάζα Μ = 2kg και µήκος ℓ έχει ροπή αδράνειας 

cm
1I  = Μ

12
2ℓℓℓℓ . Η ράβδος είναι αρθρωµένη στο σηµείο Ο που απέχει 

απόσταση ℓ
3

 από το άκρο της Α. Στο άκρο Α είναι κρεµασµένο µε 

αβαρές νήµα σώµα µάζας m1 = 4kg. Το άλλο άκρο Γ της ράβδου εί-

ναι σε επαφή µε τροχαλία µάζας m = 6kg και ακτίνας R = 0,2m, η 

οποία µπορεί να στρέφεται χωρίς τριβή, γύρω από οριζόντιο άξονα 

που διέρχεται από το κέντρο της, όπως στο σχήµα. Γύρω από την 

τροχαλία είναι τυλιγµένο αβαρές µη εκτατό νήµα, στο άκρο του ο-

ποίου είναι δεµένο σώµα µάζας m2. H ροπή αδράνειας της τροχαλί-

ας ως προς τον άξονα περιστροφής της είναι 2

cm
1I  = 
2

mR .  
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Στο σηµείο επαφής Γ της τροχαλίας µε τη ράβδο αναπτύσσεται 

τριβή και ο συντελεστής τριβής είναι µs = µκ = 0,4. (Θεωρούµε την 

τιµή του συντελεστή στατικής τριβής µs ίση µε την τιµή του συντε-

λεστή τριβής ολίσθησης µκ.)   

∆1.Να υπολογιστεί η µέγιστη τιµή της µάζας m2 ώστε η ράβδος να 

ισορροπεί οριζόντια και η τροχαλία να µη στρέφεται (το σύστηµα 

να ισορροπεί).                                                     Μονάδες 6 

∆2. Αντικαθιστώ το m2 µε άλλο σώµα µάζας m3 = 1kg και αφήνω 

το σύστηµα ελεύθερο να κινηθεί. Να υπολογιστεί η επιτάχυνση 

του σώµατος m3. Ποιος είναι ο ρυθµός µεταβολής της στροφορ-

µής της τροχαλίας τότε;           

Μονάδες 6 

∆3. Όταν το σώµα m3 έχει κατέβει κατά h = 2m να υπολογιστεί η 

στροφορµή της τροχαλίας και το ποσό θερµότητας που έχει πα-

ραχθεί από την τριβή στο σηµείο Γ.  

Μονάδες 6 

∆4. Κάποια χρονική στιγµή κόβoυµε το νήµα που συνδέει το σώµα 

m1 µε το σηµείο Α. Τη χρονική στιγµή που η ράβδος γίνεται για 

πρώτη φορά κατακόρυφη να υπολογιστεί η δύναµη στήριξης στο 

σηµείο Ο.                                                            Μονάδες 7 

∆ίνεται g = 10m/s2. Να θεωρήσετε ότι το νήµα δεν ολισθαίνει 

στην τροχαλία. 
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Ο∆ΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ 

1. Στο τετράδιο να γράψετε µόνο τα προκαταρκτικά (ηµεροµηνία, 

εξεταζόµενο µάθηµα). Να µην αντιγράψετε τα θέµατα στο τε-

τράδιο.  

2. Να γράψετε το ονοµατεπώνυµό σας στο πάνω µέρος των φωτο-

αντιγράφων αµέσως µόλις σας παραδοθούν. Καµιά άλλη σηµεί-

ωση δεν επιτρέπεται να γράψετε.  

Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε µαζί µε το τετράδιο 

και τα φωτοαντίγραφα. 

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέµατα. 

4. Να γράψετε τις απαντήσεις σας µόνον µε µπλε ή µαύρο στυλό 

διαρκείας και µόνον ανεξίτηλης µελάνης. Μπορείτε να χρησι-

µοποιήσετε µολύβι µόνον για σχέδια, διαγράµµατα και πίνακες.  

5. Κάθε λύση επιστηµονικά τεκµηριωµένη είναι αποδεκτή. 

6.  ∆ιάρκεια εξέτασης: Τρεις (3) ώρες µετά τη διανοµή των φω-

τοαντιγράφων.  

ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  
 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 

 

 


